
Difesa integrata di: PERO

AVVERSITA’ CRITERI  D’INTERVENTO S.a. e AUSILIARI NOTE  E  LIMITAZIONI  D’USO
Ticchiolatura Prodotti rameici
(Venturia pirina) Interventi chimici: Polisolfuro di Ca (1) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.

Ditianon
 Dodina

Trifloxystrobin (1) (2) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.

IBE in nota (3) (4) Al massimo 4 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.
Pirimetanil (4) (4) Se consiglia l'uso con prodotti a diverso meccanismo d'azione.
Ciprodinil (4)
Mancozeb (5)
Metiram (5)
Thiram (5)
Ziram (6)
Captano (7)

(7) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.
Maculatura bruna Interventi agronomici: Prodotti rameici

Limitare l'irrigazione, in particolare quella soprachioma
Interrare le foglie colpite trattate preventivamente con urea Tebuconazolo (1) (2) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.
Raccogliere e distruggere i frutti colpiti

Trifloxystrobin (2)
Interventi chimici: Pyraclostrobin (2) (3) Al massimo 4 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.

Boscalid (3) (4) Al massimo 4 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.

Thiram (5)
Ziram (6)
Captano (7) (7) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.

Prodotti rameici
(Nectria galligena)
Marciumi (1) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.
(Gloeosporium album) Captano (1)

(3) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.

Marciume del colletto Fosetil Al Trattamento valido anche nei fenomeni di disseccamento  delle gemme.
(Phytophthora cactorum)
BATTERIOSI Nel rispetto e in applicazione del D.M. n. 356 del 10/09/99 di lotta obbligatoria:
Colpo di fuoco Interventi agronomici:
(Erwinia amylovora) Asportare le parti colpite con tagli da realizzarsi almeno 50 cm. al di sotto Prodotti rameici (1) (1) Evitare l'impiego di prodotti rameici nel periodo della fioritura.

del punto in cui si sono riscontrati i sintomi della malattia. Provvedere sempre
alla disinfezione degli attrezzi utilizzati nelle potature. Bruciare immediatamente Acibenzolar-S-metile (2) (2) Al massimo 6 interventi all'anno.
il materiale vegetale asportato.
Asportare tempestivamente le fioriture secondarie. Bacillus subtilis (3) (3) Al massimo 4 interventi all'anno.

Fosetil Al

(Stemphylium 
vesicarium)

Cancri e disseccamenti 
rameali 

IBE ammessi:   Ciproconazolo, Penconazolo, Tetracon azolo, Difenoconazolo, Tebuconazolo, Miclobutanil, Fenbuconazolo.
Cvs sensibili alla maculatura: Abate Fetel, Decana,  Kaiser, Passa Crassana, Harrow sweet, Rosada, Conf erence, General Leclerc, Pakam's triunph, Decana di inverno, Cascade e Ercole d'Este. 

(5) I Ditiocarbammati non possono essere utilizzati  dopo il 15 giugno. Solo 
nei frutteti colpiti dalla maculatura bruna e limit atamente alle varietà 
sensibili è consentito l'uso fino a 40 giorni dalla raccolta delle Cvs 
sensibili riportate a fondo pagina.

(1) Se ne consiglia l'uso con prodotti a diverso meccanismo d'azione e se ne 
sconsiglia l'utilizzo con infezioni in atto.

Trattamenti validi anche nei confronti della necrosi batterica delle gemme e dei 
fiori.

(2) Se ne consiglia l'uso con prodotti a diverso meccanismo d'azione e se ne 
sconsiglia l'utilizzo con infezioni in atto.

(2) Tra Tryfloxistrobin e Pyraclostrobin al massimo  3 interventi all'anno 
indipendentemente dall'avversità.

Eseguire periodici rilievi. Comunicare al Servizio Fitosanitario competente 
l'eventuale presenza di sintomi sospetti.

(Pyraclostrobin  + 
Boscalid)(2)(3)

(6) Al massimo 3 interventi all'anno in alternativa al Thiram per trattamenti 
in miscela con rame e/o olio.

Nei pereti colpiti in forma grave nell'anno precedente  si prevedono interventi a 
cadenza di 6 - 8 giorni con particolare attenzione nei periodicaratterizzati da 
prolungata bagnatura.  Per contro, nei pereti ancora indenni, si consiglia di 
effettuare rilievi settimanali allo scopo di poter intervenire alla comparsa delle 
prime macchie.

(5) Impiegabile fino a 40 giorni dalla raccolta e s olo sulle cv sensibili 
riportate a fondo pagina.
(6) Al massimo 3 interventi all'anno in alternativa al Thiram per trattamenti 
in miscela con rame e/o olio.Il momento preciso per l'intervento è indicato dai bollettini tecnici provinciali sulla 

base delle indicazioni dei modelli previsionali

(Fludioxonil + 
Ciprodinil)(4)

(1) Al massimo 4 interventi all'anno con IBE indipen dentemente 
dall'avversità.

Cadenzare i trattamenti a  turno biologico , oppure adottare un turno fisso o 
allungato in funzione dell'andamento climatico e della persistenza del fungicida. 
Interrompere i trattamenti antiticchiolatura, o ridurli sensibilmente, dopo la fase del 
frutto noce se nel frutteto non si rilevano attacchi di ticchiolatura.

(Pyraclostrobin (1) +      
Boscalid (2))

(3) Al massimo 4 interventi all'anno con IBE indipen dentemente 
dall'avversità; ammesse solo formulazioni non Xn.
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Difesa integrata di: PERO

AVVERSITA’ CRITERI  D’INTERVENTO S.a. e AUSILIARI NOTE  E  LIMITAZIONI  D’USO

Necrosi batterica
gemme e fiori Interventi agronomici: Prodotti rameici
(Pseudomonas syringae) Bruciare il legno di potatura Fosetil Al

 -  Per i trattamenti di fine inverno: Polisolfuro di Ca

Olio minerale (1) (1) Ammessi anche interventi nel periodo primaverile-estivo.

Clorpirifos metile (2) (3) (2) Al massimo 2 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.

Pyriproxyfen (4)

Fosmet (3) (5)
(4) Al massimo 1 intervento all'anno prima della fio ritura.
(5) Al massimo 3 interventi all'anno, indipendenteme nte dall'avversità.

Psilla Soglia
(Cacopsylla pyri) Prevalente presenza di uova gialle Abamectina (1) (1) Al massimo 2 interventi all'anno entro la fine d i giugno.

Si consigliano lavaggi della vegetazione
Olio minerale

Afide Grigio  - Trattare al superamento della soglia  del 5% di piante colpite Thiametoxam (1)
(Dysaphis pyri) Acetamiprid (1) (1) Al massimo 1 intervento all'anno indipendentemen te dall'avversità.

Flonicamid (2) (2) Al massimo 1 intervento all'anno indipendentemen te dall'avversità.
Carpocapsa Trappole aziendali o reti di monitoraggio.
(Cydia pomonella)

Virus della granulosi
 (1) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.

Diflubenzuron  (1)
Teflubenzuron (1)
Tebufenozide (1)
Metoxifenozide (1) (2) Al massimo 2 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità
Spinosad (2) (3) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità
Clorpirifos etile (3) (5) (4) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità

Installare la Confusione o il Disorientamento sessuale all'inizio del volo. Fosmet (4) (5)

Etofenprox (6)
Thiacloprid (6)
Rynaxypyr (7) (7) Al massimo 2 interventi all'anno.

(8) Al massimo 2 interventi all'anno.
(9) Si consiglia di iniziare l'utilizzo a partire dalla seconda generazione.

Cidia del Pesco Bacillus thuringiensis Si consiglia di installare, entro il 15 luglio, almeno 2 trappole per azienda.
(Cydia molesta)

Teflubenzuron* (1)
Metoxifenozide* (1)

Fosmet (2)

Spinosad (3) (3) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.

Cocciniglia di San Josè

(Comstockaspis perniciosa)

Si consiglia di posizionare l'Abamectina in prevalenza di uova bianche e 
primissime neanidi, entro la fine di maggio.

Il trattamento con polisolfuro è attivo anche contro la ticchiolatura e i cancri 
rameali.

(1) Tra Triflumuron, Diflubenzuron, Teflubenzuron, Metoxifenozide e 
Tebufenozide al massimo 3 interventi all'anno indipe ndentemente 
dall'avversità.

(5) Tra Clorpirifos etile, Fosmet e Clorpirifos met ile al massimo 6 interventi 
all'anno  indipendentemente dall'avversità.
(6) Al massimo 1 intervento all'anno nei 20 gg che p recedono la raccolta.

Confusione e 
disorientamento sessuale

(2) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità. Tra 
Clorpirifos etile, Fosmet e Clorpirifos metile al m assimo 6 interventi 
all'anno  indipendentemente dall'avversità.

Al fine di limitare i rischi di resistenza si invita ad usare con cautela gli IGR (*) ed 
in particolare si consiglia di evitarne l'impiego ripetuto 

 - A completamento della difesa anticoccidica di fi ne inverno, in caso di 
presenza, trattare alla migrazione delle neanidi.

(2) Si consiglia l'impiego a migrazione delle neanidi della 1a generazione. Attivo 
anche nei confronti della carpocapsa.

intervenire se ci sono stati danni alla raccolta nell'anno precedente o se si è 
osservata la presenza dell'insetto sul legno di potatura o sulle piante.

Trattare solo dopo aver accertato ovodeposizioni o fori di penetrazione su 
almeno l'1% dei frutti verificato su almeno 100 frut ti a ha.

Emamectina 
benzoato(8)(9)

(3) Tra Clorpirifos etile, Fosmet e Clorpirifos met ile al massimo 6 interventi 
all'anno indipendentemente dall'avversità.

Trattare al superamento della soglia indicativa di 2 adulti per trappola 
catturati in una o due settimane o, per la I e la I I generazione in base alle 
indicazioni dei Bollettini di assistenza tecnica 

 - Verificare su almeno 100 frutti / ha la presenza  di fori iniziali di 
penetrazione e trattare al superamento della soglia  dell'1% .

Tali soglie non sono vincolanti per le aziende che applicano i metodi della 
Confusione o del Disorientamento sessuale.

Confusione e 
disorientamento sessuale
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AVVERSITA’ CRITERI  D’INTERVENTO S.a. e AUSILIARI NOTE  E  LIMITAZIONI  D’USO

Pandemis e Archips - Generazione svernante Trappole aziendali o reti di monitoraggio.
(Pandemis cerasana, Intervenire al superamento del 10 % degli organi oc cupati dalle larve Bacillus thuringiensis
Archips podanus)

- Generazioni successive
Trattare al superamento della soglia di 15 adulti d i Pandemis Tebufenozide (1)
catturati per trappola in due settimane o 30 adulti  come somma Metoxifenozide (1)
delle due specie o con il 5% dei germogli infestati
Il momento preciso per l'intervento è indicato dai bollettini tecnici Clorpirifos metile (2)(3) (2) Al massimo 2 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.
provinciali sulla base delle indicazioni dei modelli previsionali

Spinosad (4) (4) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.
Indoxacarb (5) (5) Attivo anche nei confronti della piralide.

Tentredine  Trappole aziendali o reti di monitoraggio.
(Hoplocampa brevis) Soglia: 

Acetamiprid (1) (1) Al massimo 1 intervento all'anno indipendentemen te dall'avversità.
Thiametoxam (1)

Eulia Trappole aziendali o reti di monitoraggio.
Soglia Bacillus thuringiensis
- I Generazione:  5% di getti infestati. Tebufenozide (1)

Metoxifenozide (1)

Clorpirifos metile (2) (2) Al massimo 2 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.

Spinosad (3) (3) Al massimo 3 interventi all'anno indipendentemen te dall'avversità.
Indoxacarb (4) (4) Attivo anche nei confronti della piralide.

Rodilegno rosso  
(Cossus cossus)
Rodilegno giallo Interventi biotecnologici:  
(Zeuzera pyrina) Installare all'inizio di maggio 1 trappola/ha.

Orgia - Trattare al rilevamento degli attacchi larva li. Bacillus thuringiensis  (1) (1) Da preferirsi in presenza di larve di età superiore alla 1°.
(Orgyia antiqua) - Durante la potatura asportare le ovature. Diflubenzuron  (2)

(Argyrotaenia 
pulchellana)

Catture massali con 
trappole a feromoni.

Catture massali con 
trappole a feromoni.

Contro questa avversità al massimo 1 trattamento in  post fioritura.

(2) Tra Diflubenzuron, Teflubenzuron, Metoxifenozid e e Tebufenozide al 
massimo 3 interventi all'anno indipendentemente dall 'avversità.

 - 20 adulti per trappola catturati dall'inizio del volo o 10% di corimbi 
infestati.

- Si consiglia  l'installazione delle trappole sessuali per catture di massa non meno 
di 5-10 trappole/ha.

(1) Tra Diflubenzuron, Teflubenzuron, Metoxifenozid e e Tebufenozide al 
massimo 3 interventi all'anno indipendentemente dall 'avversità.

(3) Tra Clorpirifos etile, Fosmet e Clorpirifos met ile al massimo 6 interventi 
all'anno  indipendentemente dall'avversità.

(1) Tra Diflubenzuron, Teflubenzuron, Metoxifenozid e e Tebufenozide al 
massimo 3 interventi all'anno indipendentemente dall 'avversità.- II e III Generazione : Trattare al superamento de lla soglia di 50 adulti per 

trappola  o con il 5% dei germogli infestati.

(2) Tra Clorpirifos etile, Fosmet e Clorpirifos met ile al massimo 6 interventi 
all'anno  indipendentemente dall'avversità.

 - In presenza di infestazione effettuare la cattura in massa dei maschi con non 
meno di 5-10 trappole/ha

Per Abate e Decana se si supera la soglia delle catture in prefioritura si può 
trattare in tale epoca.
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AVVERSITA’ CRITERI  D’INTERVENTO S.a. e AUSILIARI NOTE  E  LIMITAZIONI  D’USO

Ragnetto rosso Soglia Etoxazole Al massimo 1 intervento all'anno contro questa avver sità.
(Panonychus ulmi) -  60% di foglie occupate. Clofentezine

Pyridaben  
Fenazaquin
Exitiazox
Fenpiroximate  

 Tebufenpirad
Eriofide rugginoso  - Se nell'annata precedente si so no verificati attacchi. Zolfo proteinato
(Epitrimerus pyri) Fenazaquin (1)

(1) Al massimo 1 intervento all'anno contro questa a vversità.

Olio minerale (2) (2) Si consiglia di non impiegare oltre lo stadio di gemme gonfie.
Eriofide vescicoloso Zolfo proteinato
(Eryophis  pyri) Olio minerale (1) (1) Si consiglia di non impiegare oltre lo stadio di gemme gonfie.

Afide verde  Soglia :
(Aphis pomi)  Presenza di danni da melata. Flonicamid (1)

 - Se nell'annata precedente si sono verificati atta cchi intervenire a rottura 
gemme.

(Fenazaquin + 
Exitiazox)(1)

(1) Al massimo 1 intervento all'anno indipendentemen te dall'avversità.

- su William, Conference, Kaiser, Packam's Triumph, Guyot e Butirra 
precoce Morettini con temperature superiori ai 28 g radi la soglia è uguale 
alla presenza.
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